



*Madame Auguste Roubin
M. L. Saburov
(Lille)*

Герои-земляки: генерал А.Н. Сабуров

Выполнил Шульмин А.В.

Довоенная биография

Александр Николаевич Сабуров родился **19 июля 1908 года** в селе Ярушки Сарапульского уезда Вятской губернии в семье рабочего. Окончил 7 классов семилетней школы, работал на предприятиях Ижевска.

1927 — 1931 - организатор сельскохозяйственной артели в селе Ярушки, до **ноября 1931 года** работал председателем Ярушкинского сельского совета

1933—1936 - председатель колхоза, а затем директором совхоза в селе Половецком Бердичевского района Житомирской области Украинской ССР.

1936—1938 --служил в органах НКВД, работал комиссаром, служил в органах милиции.

Когда началась война, Александр Сабуров был в звании офицера, ему поручили командовать



Началась война!

После нападения вражеских войск под Киевом от батальона, которым командовал Александр Сабуров, почти ничего не осталось: из семи сотен бойцов выжило 15 человек.

Вражеские войска ушли далеко вперед, и остатки наших подразделений оказались в тылу врага. Сабуров со своими бойцами пытался догнать отступающих на восток, но пересечь линию фронта так и не смог. Немцы контролировали свои тылы.

В итоге Александр Сабуров принял решение остаться в окружении и создать партизанский отряд.

К ним начали примыкать одиночки, мелкие группы, которые скрывались в лесах, остатки разбитых фашистами батальонов. Отряд постепенно разрастался.



От отряда к соединению

Первая крупная боевая операция «сабуровцев» - в начале декабря 1941 года, разгром фашистов на станции Зерново и в районе Суземок.

В начале 1942 года стало ясно, что партизанское движение - это сила, с которой вынуждены считаться не только враги, но и командование Красной Армии. Партизаны нападали на немцев, подрывали вражеские эшелоны, громили гарнизоны, взрывали мосты.

Число партизан-сабуровцев к концу войны достигло

6,5 тысяч. В этой небольшой армии были свои врачи и медсестры, выпускалась собственная газета «Партизанская правда».

Александр Сабуров показывал себя блестящим командиром и искусным стратегом. В годы ВОВ будущих офицеров никто не учил вести партизанскую войну. Все строилось



Александр Сабуров (справа) проводит политсобрание для своих бойцов. 1942 год.

Оценка и поддержка партизанского движения

Первые несколько месяцев «сабуровцы» вообще не получали никакой помощи от советских войск - медикаменты, оружие, припасы они добывали себе сами. Только в 1942 году Сталину стало известно о том, что делают партизанские отряды и какую огромную помощь они оказывают в борьбе с фашистами. Тогда их снабдили рациями, с самолетов начали сбрасывать оружие и боеприпасы.

В 1942 году Александра Сабурова доставили в Москву, на встречу со Сталиным. Сабуров доложил ему о партизанской борьбе, и Сталин решил создать единый штаб, который бы наладил связь со всеми партизанскими отрядами страны.

В мае 1942 года Александр Николаевич был удостоен звания Героя Советского Союза и вошёл в состав подпольного ЦК КП(б)У. С октября 1942 года — начальник штаба по руководству партизанским движением Житомирской области.

Александр Сабуров делал все, чтобы потери были минимальными: пока не убедится, что вылазка будет безопасной, не скомандует идти в наступление.



Результаты деятельности соединения Сабурова

С ноября 1941 года по март 1944-го соединение под командованием Александра Сабурова с боями прошло по тылам врага около 7 тысяч километров. Число участников движения выросло с 15 бойцов до нескольких тысяч.

Потери немецких войск:

- убито 36578 человек;
- ранено 9299 человек;
- захвачен в плен 561 человек.
- Разгромлены 61 гарнизон, 97 комендатур и управ.
- Пущено под откос 177 эшелонов противника с солдатами, техникой и боеприпасами.
- Уничтожено 339 паровозов.
- Взорвано 24 железнодорожных моста и 180 шоссейных.
- Уничтожено 3950 цистерн с горючим, 746 автомашин, 92 танка, 62 орудия, 99 складов.

Потери соединения Сабурова:

- убит 271 человек;
- ранено 376 человек;
- пропали без вести 23 человека.



Послевоенная биография

31 августа 1944 года — 16 марта 1951

года — начальник Управления НКВД (МВД) по Дрогобычской области, организовывал борьбу против бандитизма и украинских националистов.

16 марта 1951 года — 4 апреля 1953 года — начальник Управления МВД по Запорожской области.

С 1953 года по декабрь 1954 года — начальник Управления службы местной противовоздушной обороны МВД Украинской ССР.

С декабря 1954 года по 20 июля 1957 года — начальник Главного управления пожарной охраны МВД СССР.

Депутат Верховного Совета СССР 2—4 созывов (1946—1958 год).

А. Н. Сабуров умер 15 апреля 1974 года.



